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Kicd lapuk hétfűt ki.évc nt- 
p'onkint jelennek meg. Slölltc- 
léti ir félévre Hoteooyban 
it Preten helyben boríték nél­
kül 7 ft, postán borítékban he- 
tenkint ketseer küldve 6 ft 24 
kr, hnteror küldve 9 ft 12 kr. 
p. p. A hirdetmények minden 
négyszer hasabozott apróbetiis 
soráért vagy ennek helyéért 5 
p. kr, a kettős sorért pedig 10 
p. kr. fizettetik.

Péntek Február 25. 1848. Klóflarthrtnl Poeeonyben a 
kiadó-hivatalban, ventur-nteaai 
Zierer-házban 114. szám slatl 
földszint, és Pesten hatvani- 
útnál Horváth - házban 583. 
szám alatt földszint és min ­
den kir. postahivatalnál. — Aa 
ausztriai birodalomba és ktil- 

. földre meueudO példányok csak 
" a berat rsaszari királyi f6- 

postahivataludl rendeltethetnek 
meg.

TARTALOM. Magyarország és Erdély. Ország­
gyűlés. Elöleges közlés a lehr. 21koi (I.XIId.) kerületi ülésről. 
Folytatása "s vége a lehr. 22kén tartott LXd. kerületi Illés viialkn- 
zásinak a sz. k. városok rendezése tárgyában. LXIdik kerületi 
ülés felír. 23kán. (Tárgy: sz. kir. városok rendezése). Pozsonyi 
hirfiizér. Budapesti hirharaiig. K u I fii 1 d. Nng> brit,innia. Franrzia- 
ország. Portugália. Norvégia. Olaszország. Hivatalos és niagan- 
hirdetések.

én KKDKLY.
ölé*.

El 61 cg es közlés. A febr. 2 l kei kerületi ülés­
ben a zalai és somogyi indítványok, mikről a tegnapi előle- 
ges közlésben szülöttünk, ismét szőnyegre kerültek, ’s n zalai 
indítvány most már szavazat-többséggel lön megbuktatva. Mel­
lette szavaztak : Abauj, Zemplén, Ung, Szabolcs, Gömör, Bi­
har, Marmaros, Arad, Pozsony, Trencsin, Vas, Nógrád,Zaln, 
Liptó, Zolyom és Tolna. Somogy nem szavazott. A somo­
gyi indítványt a kei*, jegyző szerkezetbe foglalá, de c szerke­
zet az indítványozó által sajátjának el nem fogadtatván, az in­
dítvány szerint, a mint közlüttük, idomittatott. — A 72 §. úgy 
módosíttatott, hogy ha a hallgatóság az elnök szavának en­
gedni ’s a termet felszólítására elhagyni nem akarná : a hall­
gatók eltávolítása a rendfentartó csendtisztek által eszközölte­
tik 's a t. — A szavazásról szóló 74 §. hosszas vitát idézett 
elő. Voltak, kik az elnöknek még annyi jogot sem akartak 
kölcsönözni, hogy szavazást kívánhasson. Tartottak attól, ne 
hogy a tárgy megvitatás előtt szavazás utján döntessék el, miáltal 
a szólásszabadság ’s a nyilvánosság szenvednének. Más részt 
módot kerestek az ellen , hogy a tanácskozás a végtelenségig 
ne húzódjék , ’s ricmelly oratorok a többségen ne zsarnokos­
kodjanak. Végtére is a szerkezet Szemere B. javaslata 
szerint ekkint módosíttatott: „A szavazatok a szólók szerint 
vétetnek számba. Átalános szavazás csak n tárgy teljes meg­
vitatása után és csak azon esetben történik, ha a szólók egyenlő 
két részre oszolván, másképen a többség ki nem tudathatnék, 
vagy ha azt a tagok közöl 3. kívánják.u

Folytatása ’s vége a febr. 2 2 kei kerületi 
ülés vitatkozásinak a sz. kir. városok rendezése tárgyában.

Komló sy L. Debreezen köv. *. Az eddigi törvények meg- 
hagyatását kívánja. U r b á n y i (Temesvár) a polgárok kivált­
ságait hasonlókén megtartatni kívánja; ellenben követtársa 
J oannovics *) G. a törvényhozás szabadelvüségével meg- 
egyeztetni nem tudja, hogy kik eddig kiváltságokat nem él­
veztek, az eddigi polgároknak éltökfogytáig fentartott kivált­
ságokban részesitessenek. Mire az először szólt követ ur ki­
jelenti, hogy a polgári osztály kiváltságait egyéni nézeteknek 
alá nem rendelheti.

Bén is S. Szabolcs köv. : Óhajtaná, haa casták mindin­
kább összeolvadnának, ’s ezért nem örömest pártolja a szer­
kezetet, ’s ha a kiváltságukat minden lakosra kiterjeszteni 
nem lehet, azokat inkább eltörölni kívánja, mert hogy a régi 
polgárok megkülönböztessenek, ’s a választóknak megint ki­
váltságok adassanak, ezt czélszerünek nem tartja, ’s a kik de- 
mocraticus elveket vallanak, arra hija fel őket, hogy a kivált­
ságokat inkább minden lakosra terjeszszek ki.

Szentkirályi M. jegyző. A választmány senkitől nem 
akart jogot elvenni, de miután a polgári jogot nem születés 
adja, hanem a tanács conferálja, úgy vélekedett, hogy ezen- 
tul ne conferálhassa, ’s igy idővel a casta is megszűnjék. Adja 
isten, hogy a nemességgel is igy lehessen bánni, a kiváltsá­
gokat azonban kiterjeszteni mindenkire annyit tesz, mint az 
elválasztást megörökíteni. A választmány szelidebb módot nem 
ismert, mint a javaslat, a casták össze olvasztására ezt tar­
totta közép-utnak. Ha ez kevés, ’s a városi követek bele egyez­
nek, nem bánja, ha a most élő polgárok kiváltságai is eltöröl­
tetnek.

Szabó M. Vas köv. Haa városi követek nyilatkozatait 
a zárt testületek kifolyásának nem tartaná, legnagyobb aggo­
dalommal nézne a városoknak adandó 1G voks működésének 
elibe , miután alig lehetett tapasztalni, hogy a városi követek 
valami nagyobbszerii eszme mellett felszólaltak volna. Midőn 
az eddigi polgárok kiváltságaik élvezetében meghngyatnak, 
rendén van, mert a törvényhozás minden körülményeket össze 
nem zavarhat; de ha most a szabadalmak megerősitetnek, 
hogyan lehessen majd a 1G szavazattal a nemesség mentes­
ségeinek megszüntetésére hatni? Az emberi lélek természete, 
h°gy jogaiért mindig küzd ’s igy azon 1G voks, a 14 millió 
ellenében csak az aristocraticus érdekek erősítésére folyna be. 
»Szabadka követének előadására nem ütközött volna meg, ha 
a kiváltságokat egyedül egy résznek fentartatni nem kívánja 
vala ’s ezenkívül nem áll aggodalma, mert e munkálatban ki­
mondva nincs, hogy a személyes viszonyok meg fognak vál- 
toztattntni. A hidvám-mentességre nézve jól különböztető meg 
a dolgot Pest köv., mihez szóló csak azt adja hozzá, hogy ezt a 
nemesség is saját részéről megfogjaszüntetni. A mi a mngán- 
szerü jogviszonyokat illeti, mikről Szabadka követe tön emlí­
tést, ezek a lakosok közti viszonyt határozzák meg, ’s hogy a 
közjövedelmekből mikint húzzák osztályukat, ez nem tartozik 
ide. Ezeknélfogva a szerkezetet megtartatni kívánja.

BónisS. Szabolcs köv.: Pest követének megjegyzését

*) Múlt számunkban a 187 lapon hibásan áll ,J oa n n o v ics1 
helyett ,1 vanovic s‘

magától elutasítja, mert hogy a kiváltságokat megörukiteni 
akarja, esze ágában sincs, miután a castákat üsszvsimítani 
óhajtja. Ha a kiváltságokat kiterjeszteni nem akarjuk, *s csak 
a polgárokra nézve szüntetjük meg, könnyen azon vád alá 
esünk, hogy mi nemesek semmit nem engedünk. 11a a kivált­
ságokat eltörölni nem lehet, ki kell terjeszteni mindenkire.

Fábry István Bárt fa város köv.: Szabadka és Debre­
ezen követeinek nézeteiben osztozik , és valamint a polgári 
nevezetet és a polgári rendet, úgy a polgárok országos és 
helybeli kiváltságait, haszonvételeit, és személyes jogaikat fen­
tartatni kívánja. Mi a vám-és vásári kelypénz-íizetési mentes­
séget illeti, mellyel az országnak mii: len nemesei és polgárai 
élveznek: figyelmezteti a t. rrket, hogy ez nem privilc- 
g i u m , n e m k i v á 11 s á g , hanem törvényes, alapos, igaz­
ságos, kölcsönös jogállapot, azért, mert alkotmányunk szelle­
mében az országnak minden vizeit, mellyek felett hidak állanak, 
és minden földeit, mellyckcn vásárok tartatnak, kizárólag az 
ország n emesei es p o 1 g á r a i bírván, ezen országos üsz- 
ves compossessoratus törvényhozási kölcsönös transactio utján 
abban egyezett meg, hogy ha a nemes a polgár hidján vagy 
a városban tartott vásárra megy, a polgárnak sem vámot sem 
helypénzt ne fizessen; és reciproce, ha a városi polgár a ne­
mes hidján, vagy vásárjára megy, ez se fizessen a nemesnek, 
sem vámot sem helypénzt. Ha tehát ezen mentesség csak egy 
oldalukig szüntettetnék meg, t. i., haa nemes nem pirulna 
azt mondani a polgárnak : ,,eddigien mint jó szomszédok 
egymásnak nem fizettünk ugyan , de ezentúl a liberalisimis 
igényei szerint én folyvást ingyen járandók hidadon ’s 
vásárodra , t e pedig , valahányszor hozzám jösz , mindig 
fizetni fogsz“ kérdi, képzelhetö-e ennél nagyobb mél­
tatlanság, nagyobb igazságtalanság? Ez, tekintve leg- 
főkép a törvényeknek jelen törvénytelen formák közti kelet­
kezését, nem lenne egyéb , mint a polgároknak kizsebelése; 
melly piszok, úgy hiszi, Magyarország nemességének jellemére 
nem fér. Kell tehát ezen mentességet vagy egész épségében 
továbbra is meghagyni, vagy, mint utasítása is tartja , mint­
hogy a vám-mentesség az országos közlekedési eszközök 
létesítését akadályozza, azokat nem egy oldal ulag, hanem álta­
lában az ország prímásától kezdve a legszegényebb polgárig 
megszüntetni. De ez esetben is szóló a polgári rendet és ne­
vet megtartatni kívánja, mert hazánkban minden egyéb hon­
polgárok a törvény kellő ótalma alatt nincsenek, amazoktól 
bánás, ’s büntetési módra, homagi.tr.ra, törvénykezésre ’s 
egyebekre nézve különböznek. Azért abban meg tud ugyan 
egyezni, hogy minden városi megtelepedett lakos polgárnak 
neveztessék és személyes jogokban részcsitessék; de arra , 
hogy azon osztálybeliek , kik eddig polgárok voltak , a jog­
talanság állapotába sodortassanak , reá nem áll. — A vám 
’s helypénz-mentesség egyoldalú és nem általános megszün­
tetésének egy más abnormitás és igazságtalanság is lenne a 
következménye. A városokban igen számos iparüzők laknak , 
kik rendesen vásárokon árulják készítményeiket. Ha a nemes 
mester soha semmi vámot és helypénzt nem fizetne, a nem­
telen pedig mindig és mindenütt , és ez 30. évekig gyakorol­
tatnék : akkor a törvény a nemes csizmadiának 2000—3000 
ftnyi jutalmat , illetőleg évenkinti salariumot adna , a nem­
nemes születésű mesterembernek ellenében, ki amazzal a ver­
senyt sem állhatná ki, a mi igazságtalanság lenne és a városi 
életet felzavarná. Azért kívánja, hogy e tekintetben a kor­
mányi javaslat eszméje követtessék, melly a városok életével 
és az igazsággal egybehangzó.

Szentkirályi M. jegyző : Ha a polgároktól valami el- 
vdtetni czéloztatnök , nem csodálná , hogy a városi követek 
olly tűzzel viaskodnak, de csak arról van szó , hogy a tanács 
kiváltságos leveleket többé ki ne osztogathasson. Sőt a választ- | 
many még kamatot is resolvált az eddigi polgároknak, javasol- , 
ván , hogy a kiknek a tanács privilegialis levelet adott, habár 
a szükséges képességgel nem bírnak is, választók legyenek. — 
Azért újra kijelenti, mikint értene a dolgot , ha a városoktól 
valami elvétetni szándékoltatnék; semmitől sem fognak ők 
megfosztatni, csak attól, hogy a tanács többé olly privilegialis 
leveleket ne osztogasson ki. A nemesség lemondott adómen­
tességéről. Ha a városok megegyeznek benne, hogy a kivált­
ságok a múltra is eltöröltessenek, reá áll; de hogy jövendőre 
is fentartassanak, ezt nem akarja, mert a 1 G voksol nem kíván­
ja privilégium kezébe adni.

Vöbcr György Szeged köv.: Mint a polgári rend egyik 
képviselőjének nem juthatott azon feladat, hogy kiváltságok 
maradékainak támogatására szavát emelje, mert meggyőző­
dése az: hogy ha bizonyos létező körülmények közt kiváltsá­
gok a statusra czélszerüek lehetnek, és jótékonyan hathatnak 
•— mégis czélszerüek és jótékonyak lenni megszűnnek azon­
nal, mihelyt a körülmények változtával, a polgárosodás ér­
deke, a statusnak czéljai is változván, nemcsak nem egyeznek 
meg többé a kor szellemével, a reformnak, a haladásnak igé­
nyeivel , hanem azokkal nyílt ellentétben is állanak. — Es 
illyennek tartja ezen olly hévvel vitatott kérdést. Nem akar­
hatja, hogy most, midőn reformról ’s haladásról van szó, ennek 
megakasztására a rendiség eszméje szolgáljon ürügyül, mintha 
a polgári rend nz élők sorából a választmányi javaslat által 
kitörültetni czéloztatnök , mert hiszen nem épen e törvényja­
vaslat által tétctik-c le alapja egy a szó valódi értelmében fo- 
ganszott polgári rendnek ? nem épen c törvényjavaslat által 
emcltetnének-e ki — kérdi szóló - azon aljas helyzetből ,

mellynek keserveit annyiszor és olly fájdalmasan panasziák cl 
szavaink e teremben ? vagy talán a bormdrhetest és a városok 
köri ben létező egyéb javadalmakkali ólhetést, vagy a fizetés­
től mentesítő kiváltságokat *s előjogokat tart juk-e csupán azon 
nélkűlözhetlen alapfeltételeknek , mik a polgári rend létet 
é* további fcnállhatását biztosítják ? Szóló illy meggyőződés­
ben nem él, mert nem akarhatja, hogy épen ezen kérdés el­
lenük, kik eddig szünetleniil a kiváltságok ’s előjogok meg­
szűntetése mellett szónokoltak, kizsákmányoltassék. — O nem 
akarhatja ti. m., hogy midőn most alig tiz ezer polgár része­
sül ez előjogokban, ha ezen szám a leendő választók által 
meg fog kétszereztem'! , tiz ezer helyett busz ezer egyén él­
vezze a polgárosodott világ elült már nem épen legdicsőbb 
épen nem elassicus ezen nem-fizetési előjogokat. (Helyeslés.) 
Szóló ezt a korigényei által követelt reformnak ’s haladásnak 
nem,de mindenesetre szánakozásra méltó visszalépésnek tekinte­
né. (Tetszés a megyei követek részéről.) Es ha a városi rend 
azon keserű gyanút magára vonni nem akarja, hogy szabad- 
elvíisége legelőször igénybe vett önmegtagadásánál az örök 
igazság rovására máris hajótörést szenvedett, nem akarhat­
juk, hogy mások erszényéből készíttessenek hidak, kompok, 
a nép munkájából és verítékéből utak, ’s mi aztán csak amúgy 
kényelmesen szedjük hasznát azon jólét gyümölcseinek, mely- 
lyet a törvényhozás nem azért alkothatott számunkra, hogy a 
status czéljainak kivívásában akadályul szolgáljunk , hanem 
hogy munkás és hasznos tagjai lévén a polgári társaságnak az 
osztályok öszveforrására’s a választófalak megszüntetésére té- 
nyezökkint lépvén fel, ne lökjük el magunktól hidegen azon 
közbenjárói szerepet, melly által a nép és a nemzet többi osz­
tályai közt létező kinövések kiegyenlítésére volnánk egykoron 
hivatva (hangos tetszés.) Ezek azon nézetek, mik mellett 
küldői egyenes utasításánál fogva is : n választmányi javaslat 
szerkezetének továbbrai fentartatáeát kéri; de nem hallgathatja 
cl egyszersmind észrevétel nélkül azon állítást, hogy miért 
mondjon le csupán a polgári rendezőn előjogáról, és miért nem 
mond le róla egyszersmind a nemesi rend is? Ebből épen el 
lenkezö következtetést von le magának és azt tartja , hogy 
azért, mert más osztályoknál a polgári erények nem érték el 
még azon fokozatot, hogy saját osztályzati szükkeblüségiikön 
is hatalmat vehetnének ; a polgári rendnek, melly e teremben 
csak a haladás typusa lehet, az igazság ösvényeitől eltérni 
nemcsak nem szabad, de nem is tanácsos, mert illy félre.c- 
pés számtalan következményeiben boszulandná meg magát.

Babarc zy A. Csongrádköv.: Mindenek előtt Bártfa vá­
rosa érdemes követe előadására kíván tenni némi megjegy­
zéseket. A követ ur igen sok keserűségeket mondott el a ne­
messég irányában, és pedig ollyakat, mellyeket külszinleg az 
igazság színét viselik, de mellyek mélyebben vizsgálva teljes 
mértékben méltatlanok. Ugyanis azt mondá az érdemes kő­
iét ur, hogy midőn a megyék képviselői a nemesség vám­
mentességét fentartani akarják akkor a polgárok vám­
mentességének megszüntetését egyébnek mint fosztogatásnak 
tekinteni nem lehet, — melly vád az előtt, kikörülményeinket 
ismeri, egyátalában meg nem áll, mert nz lát ja, hogy a nemesi 
rend ott a nagy kaput betörni óvakodik , hol bár egy kis ki­
téréssel a kis ajtón bejuthatva, minden succussiok elkerülésé­
vel belülről nyithatja fel a kaput, mellyen — bár kissé ké­
sőbb, de biztossabban fogunk mindannyian egyforma vámfize­
tés mellett be- és kijárhatni. — Azon okoskodása is az ér­
demes követ urnák, miszerint a polgár igazságtalanul fog fi­
zetni a nemesség hidjain , midőn a nemes a királyi városok 
hidjain ingyen jár, győző erővel csak akkor bírhatna, ha a 
vámmentességet nemcsak a polgárra, hanem az öszves városi 
lakosságra követelné, mert a városi hidak nem n polgárok, 
de az összes lakosok költségén épülnek. Egyébiránt az egész 
előadás nyomatékát leginkább az szünteti meg, hogy itt épen 
nem az czéloztatik, hogy az eddigi polgárok kiváltságaik gya­
korlatából kiültessenek, hanem hogy ezen kiváltságok a vá­
lasztóknak , (pialilicatiokhoz kötött osztályára ki ne terjesz­
tessenek. — Mi magát a szóban lévő §t illeti, a kerületi vá­
lasztmány azon elvből látszatott kiindulni, hogy senkitől az ed- 
dig gyakorlott jogot, vagy kiváltságot el ne vegye és ez 
elvet szóló maga is pártolja, mert azt hiszi, mikép a reform 
gyakorlati kivitelére leginkább szükséges, hogy aziránt men­
nél több sympathia ébrcsztcssék, — ez pedig sikeresen csak 
tigy ébresztőnk , ha az illetők jogaik eddigi gyakorlatában 
lehetőleg fentartntnak. Azonban azt hiszi , hogy e ^han a vá­
lasztmány ez elv alkalmazásán túl ment, mert az eddigi polgá­
roknak a) alatt választói jogot még azon esetre is biztosított, ha 
ezek a választói képességgel nem bírnak is, és igy nekik olly 
jogot adott, mellyel eddig sem gyakoroltuk, azértszóló az a) 
pontot kihagyva az eddigi polgárokra nézve elégségesnek tart­
ja, hu a b) pont szerint eddig is gyakorlott jogaik és ki­
váltságaik használatában jövendőre is fenlmgyatnak. Az a) 
pont kihagyását azon nézet is javasolja, miszerint a városok 
előre tudván, hogy az eddigi polgárok qualificationális ké­
pesség nélkül is választók maradnak, a törvény szentesítéséig 
majd annyi polgárokat nevezendnek a nem képesített osztály­
ból, hogy a törvény végrehajtásakor, a nem képesített válasz­
tók száma meg fogja haladni azokét, kik qualiticationalis ké­
pességgel bírnak.

Szálló pék L. Verőcze köv.: Szeged követének nézetei­
ben osztozik , hogy majdan a városi voksok segedelmével a 
nemesi kiváltságokat is lehessen megszüntetni.



Házmán K. Buda kov. II» a kér. jegyző a polgáruk 
kiváltságait, közjogi kérdésnek nézi, igazsága van : de ezek, 
mint jI. a vára-mentesseg, magánjogi tekintet ala esnek, Ez, 
mint egveb javadalmak is, le ni azért adattak a városoknak , 
mert kálium- állási foglalnak . de mert hozzájuk a feudális 
korban . mellybcn születtek . különös kötelességek is csatol- 
tattak. 1'- ha a vám-mentes-rget a t. rr. károsnak tekintik . 
szerezzék ismét vis-za a maga titjan a kiváltságokat, » aztán 
a veit k járd kötelességek átvételével a status kedvéért szün­
tessék mc_'. Illy értelemben a kérdést eltagadja, sót indít­
ványozza. A reciprocitás r.-..k úgy éretik el, ha a nemesi 
rend is lemond hasonló jogairól. A kerületi jegyző nem ismer

a kik kir. hivatalt viselnek. '.- a liányattsztekct , képviselőkul ^ 
mezvaiaszthatóknak nem tartja, mert ezeket függetleneknek 
nem ismeri. Ezen indítványok el nem fogadtatván], maradt 
a szerkezet 's az ülés eloszlott.

LX1. Kerületi tiles felír. 2Ilkán. (Elnökök, jegyző 
'- tárgy a tegnapiak).]

homsich P. elnök: A tegnapi ülés határozatni iránt tá­
jékozván a t. rrket a tanácskozás tárgyát tűzi ki. Tolnay
K. (Zala): A veszprémi indítvány feletti határozat kimondása
figyelmét elkerülvén, még egyszer pártolására híja fel a t. rr-

, ...... ........................... kei annak, hogy a képviselőktől n magyar nyelv tudása meg-
sz.elid-'Vh módot a**érke*etben j ivaslott kiáltó jogtalanságnál. I kiváutassók. Küldői az alkotmányt sn nemzetiséget nemcsak

, , I I * ' I * I . I .. . .. . . . . . . . . . . .  .1.1 1- OIL I \ I 11 11 it I I 1 I I l 1 1(Szentkirályi M. kér. jegyző közbevágólag kijelenti, 
hogy a var,-i "privilégiumok ellen semmi gyűlöletes kifeje­
zést nem alkalmazott, szeretné, ha a városi követek is
hasonlóul ,'spl" ........ : ő nem keresett olly kifejezéseket,
iiii 1»LI,i.-.^n lU'iut nnliy g> ulul.-vgut itk.irim támasztani itz 
Aristokratin es a polgárok kozott, o nem használt kihívó szót, 
azért magát ollvantul megkimeltctni kvví ; ha meg nem bvku- 
lunk u. m.. semmi sem Ívsz a dologból, s ha a városiak ezt el- 
taszitjak, a sikeretlviiM g % adja őket fogja érni.) 11a a kér. jegyző 
a nemes é.- polgár vámmentesí?vgvben nem lat kiáltó jogtalan­
ságot, bocsánatot kér tőle, hogy ót ezen eszmével szövetségbe 
hozta; de lm ö nem lat. szóló igen is lat a kiváltságban 
jogtalanságot . mellynek átalános megszüntetését a status 
érdekeben óhajtja. És lát jogtalanságot abban, hogy mi­
dón egyiktől a tulajdon-jog elvetetik, a másik annak birtoká­
ban meghagyunk, mert a vámjog, mint Bartla követe helyesen 
jegyzi1 meg, viszonosság elvon alapul. A jelen rendelkezés­
nek értelme az, lé gy a polgárok adózhatnak a nemességnek. 
Cs. követe a kiváltságok megszüntetését sucvussio nélkül kí­
vánja eszközöltetni. Szóló >em embere a revolutionak . de ép 
azért kívánja, h< nv egyik osztály jogaitól más osztály kivált­
ságainak öregbit' sere meg ne losztassek. Azt is monda , 
hogy a polgári rend feláldozhatja kiváltságát, mert a rendezés 
utján nem élvezett jogok gyakorlatába lép, s hogy ez a ne­
mesi kiváltság megszüntetését is komivitendi. Ezen okosko­
dást Cs. követének ismert jellemével megegyeztetni nem tudja.

A t. rr. a rendezés ui).»n a status erdőkében ruháznak jo­
gukat a városi lakosokra, de nem csereben magánjogokért, az 
illv jogot szóló pénzen megszerezni nem kívánja. Szabad em­
ber szabad embernek nem tizet. adózója nem lehet, noha a 
statusnak szívesen adózik. .Mi a nemesi kiváltságok megszüu- 
tvtését illeti, erre azt jegyzi meg. hogy a nemesi rend már 
17'JO iita vigasztalja reményekkel a városokat, de az ige még 
most sem vált teltté. Puszta Ígéretért a vámmentességet fel 
nem áldozhatja addig, inig e részben átalános intézkedés nem 
t -tónik, a miért indítványozza, hogy a t. rr. tűst int most ki- 
,rí msek . hogv a vámmentesség jövendőre mindenkire nézve 
megszüntetik.

Kende Zs. Szalmái- küv.: A városokat pártolván, hogy 
a polgárok kiváltságait a polgári levél, a nemességét pedig a 
születés adná, ezt a különbséget el nem ismeri, mert a kivált­
ságokat mindenütt a világon a véletlen adja. Azért inig a ne­
messég vámmentességéről le nem mond, addig attól a v aroso­
kat megfoszthatnának nem tartja, Bárt fa követének nézeteit 
méltányolja, hagyassanak meg a polgárok tömegestül mint a 
nemesek is kiváltságaikban.

Baba re zv A. Csongnid küv.: Buda városa érdemes kö­
vetének előadására, melly szólónak előbbi felszólalására vo­
natkozik, azt válaszolja, hogy a nemesség vámmentességének 
megszüntetését nem sürgetheti, mert arra küldői által felhatal­
mazva nines, egyébiránt saját v éleménye gyanánt nyilváníthatja, 
hogy e vámmentességet olly jótékonyságnak egyátaljában nem 
tartja, mellyel t védő szol emelni érdemes lehetne. Szóval 
sem allitá egyébiránt, hogy a városi követek a nemesi vám­
mentességet eltörölni szándékozván, revolutiót akarnak, hanem 
azt monda, hogy a nemesség ezt kevés várakozás után suc- 
cussiók nélkül eszközölhetni reményű. Az érdemes követ űr­
be lógja látni. hogy azok. kika vámmentességet a válasz­
tókra kiterjeszteni nem akarják, ezt epén nem azért teszik, hogy 
«I nemw-ég vámmentességét örök időkre fentartsák,mert hiszen 
ezt semmivel inkább nem biztosíthatnák, mintha a v ámmentessé­
get a városi választókra kiterjesztenék, ekkor lehetvén alaposan 
reményiem, hogy a vámmentes városi választók 10 követei, az 
vrdekegység szempontjából, együtt fognának a nemesség kép­
viselőivel működni, e szabadalom megörökítésére.

Szuny eilv. Lőcse küv.: Nem küzd a privilégium 
mellett ‘s a szerkezetet pártolja.

Meghagyatván a szerkezet a lő,-10 *s ÍT.^. is megtartat­
tak. Ezen ránézve II u rgess e 11 F.(Györ város)kívánta,hogy 
a képviselő testület állandósága továbbra is inegállapitassek, 
*s hu ezt el nem érheti, utasítása széliemében kívánja, hogy 
az egész képviselőség 0 évre v fdasztassek, 's azután uj v álasz­
tás történjék, mi által a 3 évi kilépések altul előidézendő súr­
lódásuk cllávolitatnának. lIuMJiilókép K " r i e s (1. (Zombor) 
valamint a tanácsnokokat es tisztviselőket, úgy a tanácskozó 
képviselőket is, csak minden U-od évben kéri uj választásnak 
alávettetni. A képviselőket a városok lakosainak minden osz­
tályaiból aránylag választatni óhajtja, nehogy egyik osztály a 
másik felett túlsúlyt gyakoroljon. Kzen arány meghatározását 
szabályra bízatni kéri. (Maradjon.)

A 1:» gnál Kroner L. (Mosony) inditványára, cs Bónis 
N. (Szabolcs) felvilágosítására, hegy miután a papok a ván.si 
bíróság alá i vndeltettck , képviselőknek ic megválaszthatok 
a papok azoknak sorából, a kik képviselők nem lehetnek, ki- 
ha'jyattuk. .Javaslatba hozatott ( S c b e s t y é n («. Veszprém) 
hogy icMitan a sz k. városokban leginkább németjeiéin ural­
kodik, a ^ctiség előmozdítása kedvéért a képviselőktől a 
magyar nyelv . ’ oa megkiv ántassvk. Babarczy A. (Cson- 
grud) a kik vala- ó joggal nem bírnak, azokat képviselők­
nek megválasztatni m i kívánja. KOniü J. (Szckesléhervár)

fentartani, de tágítani is kívánják. (Maradjon.)
A lit §. következett, melly arról szól, kik nem lehetnek 

képviselők. Komlóssy L. (Debreczen) a §. záradékából ki- 
hagyatni kívánta azt, hogy az eddigi polgárok képviselőkul 
megválaszthatok, bár irni *s olvasni nem tudnának 
is, mezt ez az eddigi polgárokat bélyegezné. (Maradjon.)

Az í>2 §ban a képviselők esküje áll, Komlóssy L. (De- 
breezen) azt kívánta buzzátétetni, hogy a képviselők a város 
törvén vesén alkotott szabályainak fentartására esküdjenek 
(Szenti v án v i K. közbeszól: és a védegyletre !— Mosoly.) 
Bi ro ,1. (Arad) óhaj tű, hogy arra is esküdjenek, hogy a nem­
zetiséget minden utón módon előmozdítani fogják. (Marad­
jon.) Som sich 1*. elnök, kihagyatni javaslá azt, hogy a 
képviselő az ország törvényeinek m e g t a r t á s á r a esküdjék, 
az minden polgárnak lévén kötelessége. Elfogadtatott.

az ellenzékkel fog szavazni, é>j revei elét még akkor i» megten­
né, ’s mint azt Pest követe módosító, a t. rr. figyelmébe aján­
laná. Türnhók J. (Buda) eláll a szótól, ha a pesti indít­
vány elfogadtatik (több hang:elfogadjuk). Balogh K. (Győr): 
Nem tagadhatni. hogy okoztathatnak rendetlenségek az el- 
nökösködők részéről is, de meg fognak engedni a t. kér. rrek, 
ha állítani meri más részről azt is, hogy csak ugyan voltak 
esetek, mellyekben a rendetlensegek a tanácskozók által idéz­
tettek elő; — ’s ez igy lévén kérdi szóló, mi tanácsosabb, mi 
kivihetőbb : kellő nyilvánosság mellett az elnökségnek adni
jogot, vagy a tanácskozó testületre bízni az intézkedést? _
szóló az elsőt czólszerübhnek véli, de kész volna az utóbbit is 
elfogadni, ha azt épen Pest megye érd. követének okoskodá­
sánál fogva, gyakorlatilag kivibetlennck nem látná, miután 
a tanácskozók csak tanácskozás utján intézkedhetnének, itten 
pedig olly rendetlenségekről van szó . mellvek a tanácskozást 
magát, ’s igy valamelly végzésnek hozatalát is magában már 
lehetetlenné teszik. De továbbá a következményeket is tekintve 
veszélyt nem lát szóló abban, ha a gyűlés eloszlattatik, hiszen 
az másnap ismét folytattatik , ’s igy a többségnek az al­
kalom megtagadva nincs meggyőződését nyilvánitni; ellen­
ben ha a gyűlés cl nem oszlattatik, ’s a fellázadt szenvedélyek 
nőttennőnek, mint ezt az élet bizonyítja, nem idézhet-e az olly 
szomorú eseményeket elő, mellyeket többé orvosolni sem le­
het ? ’s mit nyerhet a közönség illy jelenetek által ? Nem hi­
szi szóló, hogy ez a nyilvánosság, vagy bár mi tanácskozás 
érdeke lehessen, ’s ezekre nézve, de altaljában annálfogva 
is, mivel még az egyéniségeknél sem tartja üdvösnek, ha azok 
felháborodott indulatokkal tanácskoznak, sokkal kivánatosb-Az 7>3 cs 34 £§, mik a képviselő testület számát határoz 

zák meir, a mint már megírtuk . Szemére B. javaslata sze- j nak véli hasonló körülményekben minél egyszerűbb móddal 
riut módositattak. — A szerkezet mellett szavaztak: Pozsony, a gyűlést eloszlatni, ’s miután ezt szóló a választmányi szer­

kezettel inkább elérhetőnek tartja, azt úgy a mint van, meg­
hagyatni kívánja.jM a dar ás z L. (Somogy) az indítvány ellen 
felhozottakat czáfolván , kijelenti, hogy azon státust bölcsnek 
nem tartaná, melly a hatalom ellen az erkölcsiségben ’s erény­
ben elég biztosítékot találna. Senki nem lehet olly elbizako­
dott, hogy az erényt csak magának tulajdonítván, azt a t. 
rrtől megtagadja, ’s hogy ha áll, mit Cs. követe felhozott, 
hogy a kisebbség rakonczátlankodik, ekkoi a szabolcsi indít­
vány ’s illetőleg pesti módosítás helyén van , mert a kisebb­
ségé a szenvedő alávetés, ha a többség véleményét kimondja. 
Uogy a kisebbség tesz zavart , elismeri, van példa Honiban, 
mellynek helyzetét küldői abnormisnak találják ’s ez ügyben 
fel és irtuk. De ha elismeri, hogy a kisebbség rakonezátlan- 
kndik, ép azért kívánja, hogy az elnök határtalan hatalom­
mal ne éljen ellene. Mert a gyűlést vagy rendetlenség miatt 
akarná eloszlatni, vagy önkényből ; az első esetben mellette 
lesz a többség, melly Cs. követe szerint nem rakonczátlanko­
dik, a második esetben pedig szükséges, hogy a többség az 
önkényt megakadályozhassa. — Babarczy A. (Csongrád) 
A szabolcsi indítványt a pestivel egyátaljában nem azonosít­
hatja, mert inig az előbbi szerint a gyűlés feloszlatásában az 
elnököt az ülés egy része is akadályoztathatná, addig az utóbbi 
szerint ezt csak a többség tehetné azon esetekben , midőn va­
lamelly tárgy felett a tanácskozás bevégezve nincs. — A pesti 
indítvány a többség eszméjén alapulván annak fontosságát meg 
nem tagadhatja szóló , de azt alkalmazásban kivihetőnek egy 

! átaljában nem véli, meri ha nem is tekinti, hogy egy tárgy 
I felett, a nélkül, hogy befejeztetnék, több nap folyhatnak a

)zsony
Nvitra, Trencsin, Vas, Nógrád, Zala, Komárom, Győr , Zó­
lyom, Fejér, Abauj, Zemplén, Szatmár, Szabolcs, Bereg, Bi­
har, Marmaros és Arad. — Bars és Somogy nem voltak 
jelen.

Az elnökségről szóló 61 §. némi vitára nyújtott alkalmat. 
Bon is S. (Szabolcs) e §. végét a szerint kívánta módosítani, 
hogy az elnöknek ne legyen szabad hamarább eloszlatni a 
gyűlést, csak ha azt a gyűlésnek egy része kívánja. Babar­
czy A. (Csongrád): Midőn Szabolcsmegye érdemes követe 
indítványával az elnöki önkénynek határt szabni óhajt- — a 
gyűlés épen rendetlenkedő részének nyit az önkényre szabad 
tért — mert ha az elnök épen az előidézett ingerültség végett 
óhajtaná a gyűlést szétoszlatni, es e szándékában, az eloszla­
tás szükségét előidézte rész korlátolhatná, világos, hogy az 
ülés szétosztásának jogát az elnöktől élvévé azt gyakran 
épen az ülés rakonczátlankodö részének tulajdonitanók — mi 
a rend eszméjével üszve nem férvén, a 61 §t maga épségében 
fentartatni kívánja. K u b i c z a P. (Trencsin) és P ap sz á s z
L. (Bihar) a szabolcsi indítványt pártolják. Szentkirályi
M. a szabolcsi indítványt akkint formulázza, bogy mig a ta­
nácskozás alatti tárgy be nem fejeztetik, addig az elnöknek a 
gyűlést csak a többség beleegyezésével legyen szabad eloszlat­
ni. (Több oldalról helyeslés.) Pác zo lay J. (Hont) a pesti 
javaslatban meg nem nyugszik , mert a gyűlés eloszlatásának 
szüksége akkor állván elő, mikor az ingerültség nagyfokra 
hág , ha a gyűlés-eloszlatás szükségének elhatározása a vitat­
kozás mérlegébe vettetek, az által az ingerültség még nagyobb 
fokra csigáztatik. Ezért ez intézkedés a kivilietlenség örvényé
be merülne. Az elnökség becsületességében elég biztosítékot j tanácskozások, annyi bizonyos, hogy midőn az ingerültség 
lát, hogy az ülést ok nélkül eloszlatni nem fogja. Som sich ; nagyobb mértekbeni előállása okozza a gyűlés eloszlatásának
Pál az indítványt nem ellenzi ugyan , de feleslegesnek tartja, 
mert a városokban a nyers erő beavatkozásától, mint megyék­
ben a kortesektől félni nem lehet, miért az indítványt pártolók

I szükségét,gyakorlatilag alig lesz lehetséges a többséget az iránt 
I cxperiálni. vájjon a gyűlés feloszlatásában megegyezik-e — 

mert hiszen magának c kérdésnek eldöntése , főkép ingerült
;odalmát alaposnak nem találja. Tolnay K. (Zala) véle- j közönséggel, néha alig lenne egy nap bevégezhetö. Igen 

menye szerint a megyék megokultak arra, hogy a főispáni ön­
kényt zabolázni szükséges, ezért a szabolcsi indítványt pártolja.
Asztalos P. (Marmaros) az elnöknek semmi jogát nem is­
meri, csak kötelességeit. Nem osztozik Hont követének véle­
ményében, hogy az ülés csak ingerültség miatt szokott elosz-

egyoldalú intézkedés lenne , melly csak az elnök önkényének 
szabván határt, a tanácskozók közt gyakran kifejlő ingerült­
ség káros következései elhárításáról nem gondoskodnék, holott 
bár elismeri szóló, hogy az elnök is visszaélhet gyűlés el- 
oszlatási jogával, de más részről tagadnunk nem lehet, hogy 

láttatni. Tőerdeke az, ha az#elnük kisebbségben van, s hogy i gyakran merülnek fel körülmények, mellyekben az ülés tag- 
illycnkor az ülést eloszlathassa, ezt a kisebbség zsarnoksága- jajnak féktelensége teszi szükségessé az illy elnöki joggyakor­
lók tekinti, miért kívánsága oda terjed, hogy a gyűlés addig j latot. Szóló igy lévén meggyőződve, e bitét ki nyilatkoztatni 
ciné oszoljék, mig a tárgy be nem végeztetik. Szentiványi i úgy is mint e gyülekezet egyik tagja, úgy is mint képviselő 
K. (Güniör) nem lenne féltékeny, ha biztosítva volna, hogy tartozott. — Paczolay J. (Hont) vélekedése szerint, ha a 
főpolgármesterek nem fognak elnökösködni. Előtte sem úgy 
áll a dolog, hogy a gyűlés csak akkor oszlattatik cl. ha inge­
rült. Megtörténhetik ez L

t. rr. akarják, hogy az elnök a gyűlést ciné oszlassa, hatá­
rozzák el a tanácskozási randszert is, mondják ki, hogy mig 

de iooka az szokott lenni, hu az : egy indítvány tárgyalása befejezve nincs, más indítványt tenni 
elnök nincs többségben. Világos példa erre a honti esemény, j ne lehessen; a széksértés, gorombaságok visszatolását ne a
hol a gyűlés kezdete előtt eloszlattatott, a miért el sem kez­
dődvén, rendetlenség miatt szét nem oszlattathaték. Az in­

tanácskozó testületre hanem juryre bízzák , melly a gyűlés 
kebeléből kiincnvén, rögtön bíráskodik. Ha illy szogoru rcn-

állványt pártolja, mert k a többség az ülést eloszlatni kíván- : deletek léteznek, az cinok büntetlenül el nem oszlathatja az
ja, az elnök akarata teljesül , mit ha az elnök a többség aka­
rata ellen tenne, önkényt gyakorolna. Be r n á t h Zs. (I ng)

ülést, de mig a többség iinptuie rendetlenkodhetik és kiseb­
bíthet, nines más mód hátra, mint hogy az elnök eloszlat-

A jelen §nál Esői, meséje jut eszébe, midőn a farkas felvette j hassa a gyűlést, mig a tagok csak önmoralitásukra ha
gyatvák. Gümür követének azt válaszolja, hogy az illető lionti 
gyűlés el nem oszlattatott, de a kisebbség által kövekkel ve- 

magához hasonlók- j retvén szót, cllialasztatotl. Somogy követének pedig azon 
nak elnöke, különben úgy néni ill,k oda a városi, dotooeraticus , viszonbókkal tisztelkcdik , miszerint Somogy vmegye soha 
szerkezethez, mint az impcnalis vagy consularis hatalom. Cs. ! abnormisabb állapotban nem volt, mint jelenleg. (Zaj) Hun­
kor éleszd in csak a többség rakunvzallaukodik, de szóló az kár A. (Veszprém) okoskodása a körül forog , hogy miután

a juhász bundáját. Itt is az elnökből a biirgermeister kukucs­
kál ki, ezt küldői ha akarjak is, minden esetre szoros korlátok 
küzd kívánjak szorítani. Az elnök csak a

elnöki rukonuzátlanságoknak nagyobb sorát tudná előmutatni. 
Az elnöknek más joga nem lehet, mint hogy u voksok egyenlő­
sége alkalmával övé a döntő. Olgyay T. 
véli

ay 1'. (Pozsony) úgy

gat
tik

•li , hogy a hatalom-áthágás ellen a liucsiiletérzés , lég ntv-y 
itot nem emelhet; ez ti mai világban sokfeleké), magyaráztn- 
'• 1,livrl "re hivatkozni nem tartja elegendőnek”’s noha 

megyéjének a főispánokkal galibái nem voltak , de volt elég 
másuknak, az elnöki jogokat és kötelességeket törvény által 
nieglmturoztutiii óhajtja ’s nem mehetvén oda, hóra Marni, 
követe hl, mert nvmclly tárgy 3 napos vitát is igényelhet, 
“ l,csl1 módositiist pártolja, Bónis S. (Szabolcs) ha meg is 
tolna győződte, hogy Baranya követe a főpolgármester ellen

a megyék praesidiálisokkal kormányoztatnak , ennek meggát- 
lására minden alkalmat meg kell ragadni, mert milly sors várja 
a szegény városokat ? Olly lény, kit már születése előtt gyűlöl­
nek, s midőn ez is k. kinevezéstől íiiggend,természetes, hogy ő 

j is megkapja a pracsidialist, kell tehát gátol emelni ellene, hogy 
mindent ki ne vihessen, mit reá parancsolnak. Bird J.

: (Arad) Marmaros követének megjegyzése után indulva, a §t 
úgy kívánja médositatni, hogy abban az elnöknek semmi joga 

: ne maradjon, hanem kötelessége legyen a gyűlést megnyitni, 
kötelessége legyen azt eloszlatni 'sitt. Bónis S. (Szabolcs) 
Cs. követének megjegyzésére viszonozza, hogy a szabolcsi és 
pesti indítvány közt egyéb különbség nines, mint hogy a pesti



az eszmét alkalmatosaiban fejezi ki. II,,gy a többséget bajos 
lesz kivenni ? orra való a szavazás. Győr követétől kérdi, i 
lingy ha a közvélemény olly sajté páleza, hány administrator 
resignált eddig, kik felett a közvélemény eltörte pálezáját ' —
A pesti indítványt még Sclinéo I.. (Heves), Lény ay M. 
(Bereg), Majláth J. (Nyitra) pártolók, mclly, mint előre I 
megírtuk, \ égzéskvp kimondatott.

A csend és Hiedelem fentartásáróli $§ vétetvén | 
tárgyal >3 alá, To In ay IC. (Zala) mint a gyűlés-eloszlatásnál, 
nem különben önkénytől tart akkor is, ha az elnöknek korlát­
lan hatalom adatik, hogy a rendbontó hallgatóságot a terem- 1 
bői kiparancsolhassa, süt kikergethesse, — miért az elnök ezen 
hatalma ellen hasonló korlátokat emelni javasolt, mint a gyu- 
lés-eloszlathatás ellen. (A hallgatóság óljent mond) A s z°t a - 
los 1 . (M arinai os), Zala kö\ étével kezet fog, mert midőn nem 
képzelheti, hogy a hallgatóságban semmi érzés ne legyen , az 
elnököt podesta-liatalommal felruházni nem fogja. Szent- 
királyi M. jegyző felvilágosításul előterjeszti, liogy a csend 
és Hiedelemről szóló §§ iránt a méltms fürrkcl mái- múltkor

,.„.h. Z .... . 110 v öenem ti agyás jelen „dm nem sza- | jártak. Különösen föltűnt egy falusi arszlán fekete bál-ba,‘ . .,ftz U'lvtlk’ hoKy „a hallgatóságnak a tanácskozás folya­
mat haborgatm nem szabad“ — fHelyeslés). \ v, _ves. mint 
megírtuk, illy értelemben mondatván ki, az ülés ehiszlo’tt.

illedelemröl szóló §§ iránt a méltgos fürrkcl mái- múltkor 
egyesség történt (Maradjon). Lón i s S., ha meg lenne róla 
győződve, hogy jó sajtó-törvényeket visszunk haza, hajlandó 
volna elallani az indítványtól, de arról meggyőződve nem lé­
vén, a nyilvánosság megsértésével rendet nem akar, ’s Zalát 
pártolja. Madarász L. (Somogy): Küldői a nyilvános­
ságban az alkotmány űrjét tisztelik, a sírbolti csend nekik nem 
elég; a hallgatóságot a nyilvánosság palládiumának tartják, 
's ezt áldozatul a csendnek oda nem viszik. Ezért azon esetre, 
midőn a terem a hallgatóságtól kiüritetik, a 71. §nál szükség 
lesz megállapítani, hogy ollyankor a további tanácskozás a 
többség elhatározásától függjön. A hallgatóságot korlátozni 
szükségesnek látja, de azon eset is adhatván magát elő, hogy 
az elnök zart ajtók közti tanácskozás kedvéért, maga csinál­
tat zajt és bontatja a rendet, miért szükség, hogy mint Zala 
köv. indítványozó, a kitiltás a többség akaratán alapuljon, mert 
mig sajtótörvények nincsenek, a nyilvánosság felett őrködni 
kell. Babarczy A. (Csongrád.) Utasítása ’s meggyőződésé­
nél fogva a gyűlésekben nyilvánosságot óhajt, de hogy c czél 
eléressék , szükség, hogy a t. rr. a múlt országgyűlési meg­
állapodáson túl ne lépjenek, és a választmány helyesen cse­
lekvők, midőn a mellett megmaradt. A somogyi javaslatot nem 
ellenzi, mi által Zala aggodalma is megszünhetik, mert igy el 
lesz hárítva az, hogy a gyűlés zárt ajtókkal tanácskozhassál.

Somsich P. elnök. Szabadság rend nélkül fen nem áll­
hat. Midőn a városi rend olly előnyben részesül, mint a nyil­
vánosság , szükséges ezt korűlővezni, hogy fenállása bizto­
sítva legyen. Csongrád követével fog kezet. — KubiezaP. 
(Trencsén) Zalát pártolja, Szentkirályi M. jegyző : Ö azon 
emberek közé tartozik, kik egyesek kezébe csak kevés, de kor­
látlan hatalmat soha nem adnának, ’s a hatalmat olly móddal 
korlátozni kívánnák, miben lchctlcnség nincsen. E módot a 
somogyi javaslatban találja fel, mert az önkényes kitiltásnak 
egyéb czélja nem lehetvén, mint hogy a tanácskozás titokban 
folyjon, ezt csak a többség gátolhatja meg, mclly ha az elnök­
kel együtt titokban akar conversálni, amúgy sem fogja elle­
nezni, hogy a hallgatóság kizavartassek. A somogyi javaslat­
ban elegendő módot talál, mcgvallja, hogy c részben keresett 
eszközt, de kivihetőre nem akadt, miért a somogyi javaslatot 
örömmel fogadja. Ellenben a zalai indítványt nem pártolja, 
mert hogy a gyűlés elébb tanácskozzék a felett, kit kelljen 
kiigazítani, ezt méltónak nem találja; ha komoly az eset, a 
gyűlésnek fenáll ellenőrködési joga, mellyel a publicum kor­
látozására az elnökkel consolidálni nem akar. (Helyeslés.) 
SchnéoL. (Heves) a két indítványra nézve a kér. jegy­
zővel egyetért, de midőn a helyeslés vagy heiybennemha- 
gyás jelei által a rend ’s szólás-szabadság nem gátoltatik, nem 
látja át, hogy ezek a kitiltásra okot adhassanak. S z e út­
ivá n y i IC. (Gömör): Miután vérünk pezsgőségét ismerve, 
élőre látja, hogy a hallgatóság, kivált érdekesebb vitáknál, a 
helyeslés vagy kelybennemkagyás jeleit adni fogja, nem látja 
czélszerünek, hogy ez már rendbontásnak vétessék; ellenben 
ha a tanácskozást zavarná, a tanácskozó testület jogában áll 
a hallgatóságot kitiltani. A somogyi javaslat a nyilvánossá­
got egészen meg nem őrzi, mert az elnökök a hallgatóság el­
leni antipathiából, ezt gyakran ki fogják zavarni 's a halb-a- 
tóság nagyobb része, a bebocsátás! engedőimet nem várva, el 
fog oszlai-i, mi által az elnök mindig nyer. Kívánja ennél 
fogva, hogy a kitiltás a gyűlés jogához számitassék. Ber­
nül h Zs. (Ung) az előtte szóló előadásának vé,T"ét szive mele­
géből pártolja, mitől öt sem a mult országgyűlési megálla­
podás el nem mozdítja, sem a kér. jegyzőnek az indítvány 
czélszerűsége elleni okoskodása. A gyűlésnek csak nyilvá­
nosnak szabad lenni, mert a nyilvánosság a törvényben ki lesz 
mondva. A kitiltás Ítélet a hallgatóság moralitása lelett. Egyes 
személyt e tókép tikkor midőn a tanács maga összeül, nem 
akarja bizni, hogy százak, ezrek moralitása felett Ítéljen. 11a 
a hallgatóságra kimondatik a sújtó ítélet, hogy magát iiumo- 
raüter viselte, nem fog ezen a somogyi indítvány scőteni, 
mert az illy kitiltott emberek nem fognak az ajtó előtt ácso- 
roSni, hanem szégyenükben eloszlattak. — Kende Zs. (Szat- 
mar) a szerkezetet pártolja. Véleménye szerint a helyeslés 
vagy kárhozat jeleit adni lehet, de csak a gyűlési tagoknak.— 
Bon is S. (Szabolcs) szerint Írva van. hogy a nevetőkkel no- 
'®t> s 11 silókkal sir az emberi arcz, 's mikép kiválthatja azt 
‘ za,'nár követe, hogy kivált az ö luimoristieus előadására (ite­
rates) a hallgatóság ne nevessen, ’s a hallgatóság lesz-e oka 
azt.m, ha ebből azon scandalutn következik, hogy az elnök a 
ftublicuinot kiparancsolja ? Azért ha az egyes zavargók kitilt- 
hatását az elnökre bízza is, miután nehézségekkel jár, hogy 
minden Cgycs felett az egész testület bíráskodjék, de legalább 
midőn a körül forog, hogy legyen-o nyilvánosság, erre nézve 
kívánja a zalai indítványt fentartalni. Szenioré B. úgy vé­
lekedők, hogy n kik a szerkezetet is védik, azok is a nyilvá­
nosságot pártolják, ’s ezért gondolja, hogy a somogyi javaslat­

vé JüZSVÍY1,,m?FÍ Figyelm=Ztc,jük a mü-
uszét hurutokat J osa Gusztáv fiatal hazánkfiára, ki, mint 
a becsi ea müncheni nciulemiák kitüntetett növendéke 
azon szép tehetségnél fogva, mellyct miiértük Ítélete után 
mi is őszinte szcrenesckivánatinkkal üdvözlünk, nn<ryaink 
pártolására mind a művészet mind a haza érdekében va­
lóban érdemes, és reméljük, a nálunk is mindinkább ébre­
dez.) nmszeretet nem vonandja meg rokonszenvét c fiatal 
festesztul, kinek mutatványai, a főrendi ensiné.ban kitett 
arczkepek, köztetszésben részesülnek; értekezhetni vele 
a zoldpiaczon 2116. sz. alatt. - Az alsó vidékekről csak 
most érkéznek be tudósítások a vizáradást illetőié«-; a 
jég nem épen Csalóköznél, hanem a Pozszony alatt fekvő 
Oroszvárnál az ottani erős sarkantyúk körül torlódott 
meg mtneifogva az ár a balpart félé szorittatván, miután 
Csalokozbe a szakadatlan töltésezés és több ezernyi kéz 
faradhatlnn gátolása miatt — mi az illető megyei tisztvi­
selők dicséretére legyen említve — be nem ronthatott, a 
balo dalon Cseklésznél tört ki és öntöttel pármértföldnyi 
területet; Jókán hatvan lakházat rombolt le s még e«y- 
szer annyit tetemesen megrongálván dűlőiéiben hagyott ■ 
eddig mintegy tizenhat emberről tudatik, hogy, többnyi« 
útközben, a vtzroham martalékivá lőnek; ezek közt c«y 
közt,sztéléül egyén is, Balogh Péter pozsonymegyei fö- 
penztarnok, kinek plébános és esperes testvére néhány 
ev előtt fürdés alkalmával szinte a hullámokban lelte sze­
rencsétlen halálát, és ki ezúttal egy más úrral utaztában 
a vizlepte utrul letevedvén egy mély árokba fult; uttársa 
szerencseseit kimenekült és kocsisa is, de ez utóbbi ura 
segítségére, meg hogy lovait is megszabadítsa, a vizteli 
arokba ismét vissza ugorván, hűségének ’s buzgalmának 
áldozata Ion; a szerencsétlen fopénztárnok holtteste e«y 
n egy ed m e rt fül d nyi távolságra már megtaláltatok. A víz 
egyébiránt már mindenünnen eltakarodott. — A főlovász- 
mesteri hivatal fclszólitá a városi hatóságot, hogy a bid 
berakatását mielőbb eszközlésbe vétesse; de egészben 
ajtg fog történhetni valami c hónapban, minthogy a felső 
vt'lékrol ineg nem legmegnyugtatóbb hírek érkeznek a 
Ind biztosságára nezve. - Egy mérnök, két orvos és bú­
rom ügyvéd timursagra adták magokat, mert, mint állit- 
jak, ezután képesebbek lesznek a haza ügyeibe befolyni, 
ha tíz esztendeig búrt cserzenek ’s egy házra — mint ha 
hzenot esztendeig tanulnak ’s egy kutyabőrre tesznek

Bt DA1 ESTI 1IIRIIARANG. A duna jege eltaka- 
n.dott s gőzösök hasítják immár nagyszerű folyamunk hul- 
lamit; vasárnap estve érkezett az első gőzös pesti par­
tunkhoz utazókat hozva Bées és Pozsonyból. A közleke­
dés, remélljűk mostantól kezdve vidor életnek induland,
s naponkint mindinkább élénkülni fog__Említve volt már

e lapokban is, mikép Pokorny Antal cs. kir. szabaditéku 
fuzgepesz Budapesten, olly rendszert talált föl, mellynél 
fogva minden támadó tüzet könnyen, egyszersmind'biz­
tosan el lehetne oltani. Ez iránti tervét az illető helyen 
mar több hónap előtt be is nyujtá, de mindeddig határ­
ai01 nem kaphatott. Pokorny tüzelő, ’s főzőgépéi or­
szágszerte annyira ismeretesek már, ’s mindenütt olly 
előnyt vittak ki más hasonló készítmények fűlött, hogy 
ezen iijabl. találmánya is mindenesetre igényelhet annyi 
bizalmat, miszerint sikere legalábbmegkisdrtessék. Mind­
nyájan kik fővárosunkban laknak, sőt a vidékiek is. kik 
hírlapokat olvasnak, tudják, milly hiányosak nálunk a 
tűzoltási készületek, ’s hogy a vizipuskák legtöbb esetben 
csuk a ház leégésé után jelennek mega veszély színhelyén ■ 
éhez járul még az is, hogy az oltást, néhány kéménysep­
rőn kívül többnyire összecsődült ismeretlen emberek keze­
lik, kik részint ebben gyakorlattal nem birnak, részint 
pedig lopásra is használják a kedvező alkalmat. Rendes 
tűzoltó csapat létezése mellett, minőt Pokorny fölállítani 
Uivun, nemcsak ezen fogyatkozások fognának végkép 
megszűnni, hanem egyszersmind közbátorság tekinteté- 
ben is igen sokat nyerne a főváros, mellybcifmost már a 
nappali gyilkolások ’s erőszakos rablások is divatozni kéz 
(lenek, inert Pokorny terve szerint ezen tűzoltó csapat 
tnS)!u ejjcl nappal vigyázva czirkálnának a városban, 'se 
szerint egyszersmind olly derék rendőrséget képeznének, 
íi.eHv a mostaninak elégtelenségén hatályosan segíthetne.
\ dágos ebből, mikép ezen indítvány ollv fonto's , hogy 
ímnél előbbi határzatm’s egyszersmind pártfogásra méltó, 
mert mind tűzveszély, mind rablások ’s gyilkolások ellen 
bizony nem igen hatályosan van a fővárosi lakosság biz­
tosítva. Néhány derék polgár aláírást nyitott lclencz- 
Imz-iiliipitásra, több iró és miivész "s művésznő is egye­
sültek már, és c czclra hangversenyeket fognak adni — 
Ilire ment, hogy rövid icli. múlva országszerte tijonczálli- 
!ás leend, ’s erre a paraszt legénység mindenütt nyakra 
főre házasodik : több hölgy keserűen jegyző meg, hogy 
szörnyű igazságtalan azon törvény , mclly a fiatal’uraimt 
az ujonezozás alól kiveszi. — Itt sokan megbotránvkoz- 
tak abban, hogy a kerületi ülés most már csuk kér.'ülés­
nek neveztetik , mert egy ti.agyar lapban a pont kima- 
ra.lt , s lett belőle kerülés. E körülmény a szedőknek kü­
lönös figyelmébe njánlüitik. hogy botrányt ne okozzanak.
~ Mblőn Dunánkon legsűrűbben folyt a jég. Pesten ne­
vezetes taiiezvigalom tartalék , s igen mulatságos volt 
azon tirakat s hölgyeket nézni, kik a közel Iáinkról be­
jöttek, s a budai partról keservesen néztek át Pestre, de

öltözetben, fenymázas czinőbon és búránybőr-siiikában, 
kt köpeny helyett nagyvirágu tarka Itálókal.átba burko­
lózva kétségbeesetten futkosott le 's föl a ]mrton , és ke­
servesen szidd a rendőrséget, mclly legalább esti kilencz 
oratg nem gátold a jég eltakarodását. - Sajtó alatt van­
nak mar, s lesznek rövid idő múlva c sorok írójától 
’’Sziutyogok;. ejry kötetben, „Tarka lapok- első fűzet, es 
„lob v Miklós- víg történeti regény bárom kötetben. 
Kgyel. veszély nem fenyegeti most a t. olvasó közönsé- 
get\7S,7'inllAz,i"k jcles,J tllKÍll‘ már szerződtek, ’s a jövő 
színházi évre nagy készületek tetetnek. — Valamint tnin- 
üen évben, úgy must is lóriik, hogy Pesten egy férfit 
tálaltak fej nélkül; ha már legalább mégis többet találtm- 
na , de minden évben csak egyet. Ez nem valószínű. — 
1 riesznitz boldogsága ismét növekedett, mert legköze­
lebb unokája született. Hány ember izzadott, és meny- 
nyit izzadott hogy a derék vizgyógyúsz izzadás nélkül 
milliókhoz juthasson ! — Q

hílf&ld.
1 RRI J'ANIA. Az alsóházban felír, lóén H in ti­
le y kérdő, elő fognak-e Minto lord levelezései a római 
udvarral, a haznak terjesztetni PPalmersto n azt felelte, 
hogy Minto csak Turin, Előrenéz és Nápolyban van meg- 
hitclcsitve, Rómában semmi diplomatikai jellemmel nem 
bír, (kaczaj) és ha a római eabincttcl levelezett, ezen ma­
gánlevelezését a háznak nem lehet előterjeszteni. Ezután 
üt. Bo wring a kormány olasz levelezéseinek, niellyek 
az olasz vámegyesületre vonatkoznak, előterjesztését in- 
ditvanyozta. Beszédében kivált a pápa reform igyekeze­
tei cil dicsérettel emlékezvén, egyszersmind figyelmezte­
tett az olasz népek különbféle jellemére, mellynél fogva 
Olaszország egysége ábrándosnak látszik lenni. Vélemé­
nye szerint a szabad kereskedés eszmeje szerint alakított 
olasz vámegyesület Olaszország egységének egyedüli 
képviselője, s e szövetségben Sardiniára hasonló szerep 
var, minőt Poroszország a német vátnszövétségben vállalt 
magara. I .a 1 in er s t on lord szinte reményét fejező ki,hogy 
az olasz uj állapotok, mivel a kormányok és ti nép először 
vannak egyetértésben, állandók lesznek. Mi Ausztriát 
illeti, a becsi követ legújabb tudósításai megnyugtatnak 
arról, hogy Ausztria ellenséges Intervention! á félsziget 
ügyeiben vállalkozni nem szándékozik. Az angol kormány 
immienesetre bátoritni fogja az illetőket az elvben már 
létező vámegyesület megtestesítésére, és gondoskodni ar­
ról, hogy ez a kereskedési szabadság alapján történjék. A 
bizalom, mellyel az angol kormány Olaszországban di­
csekedhetik, reményt nyújt, hogy fáradozásai nem lesz­
nek siket ellenek ; milly nagy c bizalom, többek közt az is 
mutatja, hogy Minto lord a nápolyi kormány kívánságára 
Napolyba ment, befolyása és tanácsa által a napi bonyo­
dalmak megoldását segítendő. — Palmerston lord nyilvání­
tásai elénk helyesléssel fogadtattak, ’s miután még Coch­
rane sajnálatát fejezte ki, hogy a franczia kamarában az 
Olaszországot illető minapi viták nem voltak illy békés 
es engesztelő hangnak, Bowring visszahúzta indítványát. 
— Ezek után a kormány bilije az Irland! bérlőviszonyok 
szabályozása iránt terjesztetett elő. 
n * EANCZIAORSZACi. (A követkamara febr.
1 ~ 1 Jei üléséi ből.) lehr. lOén a válaszfeliratnak a 
reformlakomákat illető §áboz javaslatba hozott négy mó­
dosítván)' tárgyalására ment át a kamara. Az ülés elején a 
kedélyek még tegnap óta fölindulva voltak és az első szó­
noknak Le sscp sn c k , ki a maga módositványát aján- 
Jutta , szava hallható sem volt a magánbeszélgetések mo- 
raja közt. A második módositványt U enoude abbé java­
solta 's beszédében ismeretes elveit fejtegetvén átalános 
szavazásjogot kívánt, és midőn azzal kezdő, mit lapjában 
mindennap ismétel, bog) t. 1, Francziaországban jelenleg 
sem nemzeti képviselet sem kormány nem létezik, a ka­
mara komoly hangulatának daczára átalános kaczajra fa­
kadt, mclly vidámság még magasabb fokra lépett midőn 
az abbé, egy állítását bebizonyítandó, egy oklevelet akart 
felolvasni, de azt egyik zsebében sem találta. Az ő módo­
sít ványát sein pártolta senki. Utána Parblay. r-yike az 

I elpártolt ministerpái'tinknak, lep a szónokszékre, és kü- 
I vetkező szerkezetet tanácsol. „Ha a kamara utolsó szét- 
I oszlása óta történt izgatások nenielly vidéken intézeteink 
I és social« törvényeink iránt ellenséges nyilvánításokat 
I idézték obi, másrészt azt is mutatták, bog v a nemzet vég- 
í tolcnül túlnyomó többsége, eltérő vélemények mellett is, 

ragaszkodik ez intézetek es törvényekhez. Ez izgatások 
j elfognak tűnni a nyilvános értclmcsség előtt’sat.“ Amint 
, n szónok a tribünére fellépett, a csend lassnnkint helyre 
J állott. Szóló kinyilatkoztató, hogy a júliusi forradalmat 
I minden következményeivel elfogadta, 's ezek alapján fej­

lődést, reformokat kivan a charta szellemében. . .pen ezért 
roszalja a kormány csökönyös magatartását a parlamenti 
reforn.kivánatok ellenében. Ezen kevés figyelmet ébresz-

j tett bevezetés után átmegy a rcfurmlakumákra._ Du-
! eb at el beliigyminister ......  tartja szükségesnek az előtte
I szidott mindet, vádjaira felelni. „A módositvány czélja, a 

ministeriinn elítélésén kivid, mellynek megbukásat í)ar- 
bl.t) itr kivanatosnak rajzolta, reszbőli közbocsánatot sze- 
íezni a lakomáknak. Azonban ó mindenek előtt cabinet 
\ altozast kit án. 1 la a többség, melK'boz szólok, tetteink­
ről úgy it el, mint Darblay ttr, mondja ki Ítéletét, akkor 
uj cabinet fogja magát ajánlani. Darblay ttr talán el­
mondhatná névjegyzékét. Mi minket illet, bennünket 
nemcsak forma szerinti hanem félig kimondott elítélés is 
telepesre hinta.“ — Pail let a módositvány mellett.
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Bl an q ui’: rosszalja a lakomákat vs a múilosltványt, de 
cgvszersmiml kórve inti a kormányt, ne itvlje el a kisebb­
séget- Odilon Bar rőt ismétli, hogy az ellenzék a nem­
zet véleményét akarta kipuhatolni, minthogy a kormány 
azt mondta volt, hogy az ország a reformot nem kiváltja. 
Az ellenzék nevében a lakomák roszalását még azon szc- 
lidebb modorban is, mclly a méidositványt átlengi, vissza 
utasítja. — Guizot a jog kérdésére szorítkozik. A ka­
mara pártjainak joguk van, egymásellen kölcsönösen vá­
dakat emelni. X alamint az ellenzék az országtól politikai 
véleményezést kért, ugyanazt kéri most a kormány a ka­
marai többségtől. Thiers : (luizot ur azt mondta. hogy 
kölcsönös jogunk van , egymás felett Ítéletet hozni. Ez 
bizonyos esetekben áll. másokban nem áll. Önök ami po­
litikánkat pártoskodéinak, mi az önökét megvesztegetőnek 
nevezhetjük, Ezt k kormány és ellenzék közt rendes dol­
gok. De mióta van joga a kamara egyik részének, egy másik 
felett pálezát törni X Igaz , hogy a trónbeszéd a ministe- 
rium müve, de abban olly szavakkal élni a kamara egyik 
pártja ellen, minők az ..ellenséges és vak" szavak : igaz­
ságtalanság, eszélytelenség , 's én meg nem foghatom, 
hogv egv ministerium illy kérdést cabinet! kérdéssé tehe­
ti tt. — Lar ochne q ne 1 i n kéri a többséget, törülje ki 
a feliratból ama botrányos szavakat. Ezekután Darblay 
méulositványa szavazás alá bocsáttatván csaknem egyhan­
gúan félrevettetett, mivel az ellenzék nem szavazott. 
(Vége következik.)

EOlíTTGALIA. Lissaboni febr. t»ei angol tudósítá­
sok szerint c városban nagy félelmet okozott annak hire, 
hogy a brit kormány tudtára adatá a portugál! kormány­
nak, hogy az ez által elvállalt kötelességeket teljesítet­
teknek nem tekinti, mivel a portugál! kamara törvény­
telen módon választatott.

NORVÉGIA. A febr. lén összeült storthing febr. 
7vi illésében a verificationalis választmány jelentésének 
árgvalása után elnökké Falson választatott. Délután a

( 102 képviselő közül 2óén a laktliing tagjaivá választat­
tak. Azután az odelsthing ( bristensent, a laktliing pedig 
Lippét választották elnökeiknek. Ez megtörténvén, a 
storthing ismét vegyes ülésbe ült össze, és magát meg 
alakultunk nyilvánítván, az elnök küldöttséget nevezett 
ki. mclly a megalakulást a kormánynak jelentette. 
Febr. bén a képviselők vegyes ülésében Eövenskjold ki­
rályi helytartó, a mirvégiai kormány, a (ótörvényszék, az 
egyetem 'stb. tagjainak kíséretében megjelenvén felol­
vasta a királyi beszédet, mellyben 1. Oszkár, a gyűlést, 
személyesen megnyitni akadályoztatva, a képviselőket 
üdvözli, és sajnálatát nyilvánítja, hogy magéit eddig a ki­
rálynéval együtt Norvégiában még meg nem koronáztat­
hatta, mit ez év folytában meglehetni remél, továbbá min­
den hatalmasságokkal! barátságos viszonyait jelenti és a 
képviselőket az előterjesztett törvényjavaslatok tárgyalá­
sára bizodalmasan felszólítja.

OLASZORSZÁG. N ápoly. Feb. 1 lén megjelent a 
10 nap alatt elkészített alkotmány X III. fejezetben, 89. 
§al. — A belügymimster febr. Tűn rendeletet intézett a 
megyék és városok igazgatóihoz a nemzetőrség ideiglenes 
alakításéiról, inig e tárgyban külön törvény fog megjelenni. 
E rendelet szerint minden városban , hol eddig is polgári 
katonaság volt, e katonaság ideiglenes nemzetőrségnek 
tekintendő. Ez őrségbe minden háztulajdonos, professor, 
tisztviselő, önálló ipariiző, ’s átalában mindenki tartozik, 
a ki a társaságnak garantiát nyújt, minden rangkülönb­
ség nélkül. A hol polgári katonaság még nem létezik, az 
ideiglenes nemzetőrségbe a fünebbi népességgel biró sze­
mélyek közül mindenki beállhat, bárminő legyen politikai 
véleménye. Az ékké]) összeállónak mindenik községben 
egy főnököt, és annyi alfőnököt, a hány százan vannak, 
választanak,’s a névjegyzéket 20 nap alatt megerősítés 
végett a kormánynak felterjesztik.

Róma. A feb. 12ei hivatalos lap következő kineve­
zéseket közöl : Giov. Pasolini gróf, a kereskedés, mű­

vészet, ipar és földművelés ügyeinek ministere; S túr bi­
li ct ti ügyvéd, közmunkaügyi minister: don Mielielango 
Vommendator G a etan i. Tea no hg, rendőrségi minister.

Toscana. Február 17én megjelent az alaptörvény, 
mellyel a nngyherczeg feb. lóén országának IX. fejezet- 

j ben és 88. íjban adott,
S a r cl i n i a. A statustanáes feb. 2óén fogott összeülni, 

az uj alkotmányt a már kihirdetett alapokon elkészítendő. 
A kamarák f. é. juh Íjén fognak megnyittatni. A pair- 
kamara elnöke Brignolc-Sale párisi követ leend.

Lombard velen c ze. Paviálmn febr. 8án hasonló 
kicsapongások voltak mint Patinában (lásd a B. P. II.

1 Tiilki számát.)Délutáni 5 órakor egy népes temetés ment 
I ki a cremónai kapun. Ez által egy szemközt jövő magyar 

katonatiszt megtámadtatok és védelmére kardját hasz­
nálta. A zaj egy mellékutczába a katonatisztek által lá­
togatott kávéházig hatott, honnan ezek társuk védelmére 

i szaladtak. E pillanatban katonai temetésről jött vissza 
: egv kis csapat, melly a népet elszélesztette. Benedek cz- 
1 redes, kinek neve a galicziai utolsó lázadásból ismeretes, 
jelenleg Pavia városparancsnoka, erélyes rendszabályokat 
hozott a csend helyreállítására. Este egy kapitány az ut- 

I c zán lövés által mcgscbcsittvtctt. — Milánóból szinte 
több előfordult esetekről Írnak, hogy ausztriai katona­
tisztek orgyilkosok által megtámadtattak.

Milano, febr. 1Ö. A milánói, paduai és paviai leg­
újabb események következtében a rendőri főigazgatóság 
az úgynevezett calabriai, puritano, Ernani ’s több eféle ka­
lapok viselését, mint különben is t iltott politikai ismer­
tető jeleket, valamint minden egyéb politikai demonstra- 
tiót, tüstinti elfogatás büntetése alatt, szigorúan eltiltott. 
Paviában, hol febr. 9. és lOén a kicsapongások ismétlőd­
tek, az egyetem hatóságával egyetértésben, a farsangi ün­
nepélyek eltiltattak, az egyetem tanuló ifjúsága egy időre 
haza küldetett.

Szerkeszti Szenvey Jézscf.

Mlvat&Ioe» tndóilíágob.
(115) CL 3)Viillótürvényszéki idézés.

L fi ven stein Henrik panaszlolt tartózkodása nem tudatván, neki Weitner Áron által ellene tá­
masztott 200 ft 32 kr. \ez. v.iltókcresete ügyébe, a váltótörvénykönyv II. része 214 §. rendeletéhez 
képest a sopronyi e. b. váltótörvényszék előtt leendő megjelenésére f. évi martins 20— ik napja reg­
geli 0 ónja tüzelik ki: meg nem jelenése esetében részére Szarka Károly váltóügyvéd neveztetvén 
ki gondnokul. — Kelt Supronyban a királyi váltótörvényszéknek ls48-ik év február 21-én tartott 
üléséből.

(121) P ií I y á z a I i li i r d c t é s. CL 3)
135. Felsőbb rendelethez képest ezennel közhírré tétetik : hogy Panier Tivadarnak, a zágrábi 

királyi fötanodaban természet, és magyar közjogtani tanárnak, a győri királyi fötanodáhan, ugyan­
azon tudományok megürülve volt tanszékére áthelyezése által megürült zágrábi fötaimdai tanszék be­
töltése végett. mind a magyar királyi tudomány egyetemnél, mind pedig a zágrábi ffi tanodánál tar- 
tandó pályázatra határnapul folyó évi jnlius hó ti-ka tűzetett ki. Kelt Pesten február 18-kán 1848.

Epen most jelent meg

Heckenast Gusztáv
pesli könyvárus és kiadónál és minden hiteles könyvárusnál kapható:

KIlFALinV Í.41DOR
MINDEN MUNKÁI.

KIADJA
TOJLIJTT IFEMJEJVC.

NEMZETI KIADÁSBAN, magas negyedrét. | KÉZI KIADÁSBAN, kis nyolczadrét.
EGV KÖTET, 10 szállitváuyban a „Nemzeti

könyvié r“hoz

1 — 10 fiizel

HAT KÖTET, 12 szállitváuyban Kisfaludy Károly 
1 cs Vörösmarty munkáik kisebb kiadásaikhoz 

sallakozók.
1 — 10 füzet H 30 kr. pp.■10 kr. pp.

Előfizetési ár teljes 5 frt pengőben
IíAtides József könyvkereskedésében Po­
zsonyban (föpiacz 3-dik sz. a.) épen most jelent 

meg s kaphalö :
liiiu.s v Croalis llcs|ioiisa a ti opera 

tie Croatia el Slavonia, per (»eorg. 
F e j v r el Georg. G y u r i k o v i c s
ctlila. 8-vo.
tl. l. CM.

10 4- 1 > , n J V, . . juiiiuo i-u Ud|i|(tl^ lUIJ ilIIIUll-
/.ngrubiav 1847. 1 r. janak. a hol is az állomással járó évi fizetésről s

(120)

(117)0,3) 
0, 3)Hirdetmény.

134. A pesti nemzeti casino részéről e folyó 
év januar 30-án tartott közülés határozata követ­
keztében , az intézet azon részes tagjai . kik az 
1816 és 1847dik évi részvény díjaikat mindenko­
ráig be nem fizették, ezennel arra figyelmeztetnek, 
hogy azokat e folyó évi júniusi küzuiésig okvclcl- 
len bcflzclni el ne mulaszszák. ellenkező esetben c 
kitűzött határnap után törvényesen megfognak 
idéztetni; az Glfi-dik ével megelőző hasonló tar­
tozások pedig most nyomban törvényes utón hc- 
hajtandók létén. Pesten febr. lóén 1618. 
________ Az intézet Igazgatósága áltál.
Klauzál Imre társai növény tenyész­

tési intézete
Tárcsán, Kőizeghen állal és Becsben, 
AI.ervor.tadt am Aíserbach Nr. 172 nächst dem 

BrUnncIbade.
v. A m,llU '"'Szkor megjelent ol ívre terjedő nfl-
li- Í«Ífí?'?rka,,k.’ mcll> aí azalea . camel- 
. ínhh P'largonhim. rhododendron, rozsa 
i ívtoal"""r Z1!” nö'gyűjteményeinket 

l/nf n t, r" llk* ’ a must megje-
,k k]Cge8,1"6 l,old"lfl‘" • melly számos 

dvrgliazi- és tlragkt-rll újdonságokat t a 
legnjabb rózsákat és dahllakal foglalja ma- 
gában, nálunk, nem különben Pozsonyban ÚihihI

\''es[ea Liedemann J. S rriedrik urnái, ingyen kapható. (Hfi) (|f

Csőd szakács állomásra.
133. A pesti nemzeti casino részéről ezennel 

közhírré tétetik , hogy az intézetnél levő szakácsi 
állomás e folyó év sz. Jakab napján megiiriilend- 
véu. azt elnyerni kívánók alulirt igazgatósághoz 
legfeljebb e folyó évi június 1-6napjáig folyamod
ÍAII5lk a tllll 1 ti a? álliimáeenl iát-.', ái-1 IÍ...I Ja.Jll
s --------’ —   • — ■uumuumii jutó VII llbUll/tr

kötelezettségről bővebb értesítést nyerhetnek. — 
Kelt Pesten február 19-én 1848.

Hajnik Pa!
(119) (1, 3) n. casino igazgatója állal

Cl)“(118) Óvás.
132. Jármy Imre kir. tan. soha sem Bnclay 

\ mezétől, sem néhai nejétől Jantó Thereziától 
nem kölcsönözvén, — utólsót nem is esmervEn, — 
sem jelenleg semmi külső megye vagy st. kir. vá­
rosbeli egyénnek adósa nem lévén, — a Bnday 
' incze által pipára metszetés végett kikért pecsét­
jével — a kifejlett vádak nyomán — ne talán el­
követhetett visszaélések ellen, óvást tesz.

Heckenast Gusztáv
pe.ti kiadó könyvárus által kapható ;

fiEif Második kiadási 
nisK nyomulás,

AZ ÁRPÁDOK.
Törtcnpfi Balladák-, Legendák- s Mon­

dákban.
Irta -

Gnrny János.
N. 8-rél. Pesten 1848.

Disz kötetben 3 ft 20 kr. pengőben,
2 ft pengőben.

Hecken a st Gusztávnál megjelent és

Wigand Károly poxs. könyvárusnál
kapható :

F ra ncziany elvtan 5
uj és könnyen

megfogható tanitásmód
szerint, különös tekintettel az öntanitásra, 

magyarok számára. Szerkeze és kiadta
Leinouton János.

Harmadik olcsóbb kiadás. N. 8-rét Pesten 1847. 
kötve 1 ft 20 kr. pp.

FRANCZIA-MAGYAR

SZÓTÁR.
Irta

Kis Mihály.
Franczia-magyar rész. Fűzve 2 frt pengőben.

F’iizvc

Heckenast Gusztáv pesti kiadó könyvárus­
nál megjelent és

Wigand K. pozsonyi könyvárusnál
kapható:

ATTILA.
Roman

von
Joseph Mariin.

1847. 3 Bde. Geheftet. 5 fi. Conv.-Münze.

Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

STATUSFÉRFIAK
SZÓNOKOK’ KÖNYVE

Szalay László által.
Uj folyamat.

Nagy 8-rét Pesten 1848. 1-sö, 2-dik, 3-dik és 
Praeuum. 4-dik füzet, á 48 kr. pp.

Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható :

VADON VIRÁGAI
Novellák.

Irta
.1 ó kai M ó r i c z.

Nagy 12-rét. Pesten 2 kötet fiizve 2 frt 40 kr. pp.

Heckenast Gusztáv
pesti könyv-kiadónál megjelent és minden hiteles 

könyvárusnál kapható:

Az ifjuság olcsó könyvtára I XII
I. II. Campe J. II.. Ifjabbik Robinson. Mu­

latságos olvasókönyv gyermekek és 
ifjak számára. 2 füzet. Fűzve 40 kr. p.

III. Tooth Istv., A Romaiak történetei if­
jak használatára. Második kiadás. 
Fűzve 20 kr. pp.

IV — VI. Vhimani L„ Tarka jelenetek az em­
beri életből. Uj olvasó könyv. Az if­
juság hasznára és gyönyörködteté­
sére. Válogatva fordította Sárospa­
taki Palaki Pál. 3 kötet. Fűzve 1 ft p.

VII. VIII. (ilatz Jaknb, Erényi atya. Olvasó 
könyv, népiskolai tanulók számára. 
Használlathalik magán-oktatásoknál 
is. Magyarositá Szives Mihály. 2 fü­
zet. Fűzve 40 kr. pp.

IX. Tooth, A Görögök történetei. Ifjak 
használatára. Fűzve 20 kr. pp.

X. Kgede János, A Grönlandi utazó. El­
beszélés. Az ifjuság számára Nieritz 
után. Fűzve 20 kr. pp.

XI. XII. Don Quichotte, 2 fűz. Fiiz. 40 kr. pp.
Teljes 12 füzetben ára 4 ft pengőben.

STATUSFÉRFIAK
ÉS

SZÓNOKOK KÖNYVE
Szalay László által.

Első kötet. Teljes egy kötetben. Nagy 8-rét. 
Pesten 1847. Keményen kötve 5 ft pp.

Publicistái

DOLGOZATOK
Szalay László által.

Nagy 8.-rét Pesten 1847. 2 kötet fűzve 3 ft pp.

Heckenast Gusztáv
pesti kiadó könyvárus által kapható :

KÖL€§£Y FEB.
minden munkái.

oáró Eötvös J., Szalay L. és Szemere F. 
szerkesztése alatt.

V. kötet, Kölcsey arczképével. 8-rét. Finom ve- 
liupap. csinosan fűzve 8 ft pp-_______

Nyomtatja Länderer és Heckcnast.

Heckenast Gusztáv
pesti könyvárus és kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

AZ ORSZÁGGYŰLÉS
RENDEZÉSÉRŐL.

Irta
Irinyi József.

Nagy 8-rét. Pesten 1847. fűzve 40 kr. pp.

A sz. k. városok

SZAVAZATJOGA
ORSZÁGGYŰLÉSEKEN.

Irta
JASZAY PÁL.

Nagy 8-rél. Pesten 1843. fűzve 30 kr. p. p.


